

En el sector del Ebro los rojos han sido desalojados de varias líneas de trincheras y posiciones importantes, en las que abandonaron gran número de muertos

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Fuerzas rojas han atacado hoy algunas de nuestras posiciones de los sectores de Villafranca de Córdoba y Villa del Río, habiendo sido totalmente rechazados y dejando delante de nuestras líneas gran número de bajas.

Asimismo han sido rechazados, con elevadísimas pérdidas para el enemigo, los ataques que ha efectuado contra algunas posiciones avanzadas de los sectores del Alto del Buitre y de la Muela de Sarrión.

En el sector del Ebro han sido desalojados los rojos de varias líneas de trincheras y de posiciones importantes en las que han abandonado numerosos muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Tarragona, Alicante y Mahón.

Salamanca, 19 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Unas palabras del general de Castelnau

No hace falta leer directamente la prensa roja de España para establecer, sin vacilación alguna, la conclusión de que nos hallamos próximos al fin. Es suficiente la lectura de "L'Humanité". El órgano comunista francés resulta un barómetro perfecto de la situación. Sus palabras denotan dos cosas: la constatación definitiva del fracaso de la apelación a las democracias y la inminencia del hundimiento. En esta angustia final, sólo se intenta ya realizar el último punto del programa: la agitación de las masas extremistas de determinados países. Acumulados, en Ginebra y fuera de Ginebra; decepción tras decepción, cuando Inglaterra acepta la realidad de hechos incontrovertibles y se anuncian numerosos reconocimientos, no ya del derecho de beligerancia, sino de la España liberada como Estado Soberano, cuando el Generalísimo acepta el plan británico acerca de la retirada de voluntarios, sin más observaciones que las Comisiones de control tengan plenamente definido los términos de su misión, ajustado a la propuesta británica, es lógico que el Komintern, que sus agentes en Europa y que los rojos de España reconozcan que, paralelamente a la pérdida del frente Norte, se ha perdido en toda la línea la batalla en el frente internacional.

Aubin Rieu-Vernet lo reconocía hace unos días. La diplomacia de Franco ha actuado hábilmente, mejor que la roja, venía a decir. La sinceridad de Franco va imponiéndose, hubiera podido decir mejor. Y la elocuencia de los hechos también. Marcel Cachin, en un artículo aparecido en "L'Humanité", emplea el más angustiado de los tonos, el que determinan las circunstancias: "Ayer los trabajadores han podido leer aquí la urgente llamada que nuestra Internacional (la III, la de Moscú) dirige al Presidente de Brouckere. Nosotros le proponemos una entrevista, lo más pronto posible, entre los representantes de la Internacional Socialista y los de la Internacional Comunista. Solicitamos esta reunión por razón de la gravedad de los acontecimientos". Expresa su esperanza en las reuniones que celebre y contactos que establezca León Jouhaux, el líder sindicalista, con ocasión de efectuar un viaje a Moscú: si todos los trabajadores sindicados de los países libres de Europa se reúnen por fin en una sola Internacional, la nueva potencia material así creada sería invencible". La U. R. S. S. aspira a la Internacional única, controlada y dirigida—naturalmente—por ella, para desencadenar una campaña de agitación que, ocioso es decirlo, sólo podría conducir a conclusiones catastróficas. Estas soluciones catastróficas constituyen a estas horas, la única esperanza roja.

Frente a estas palabras nerviosas, desesperadas, se pronuncian palabras y se escriben textos llenos de serenidad. Una de las personalidades más ilustres de Francia, el general de Castelnau, el mismo día en que aparecía el artículo de Marcel Cachin, suscribía uno interesantísimo en "L'Époque", respecto al cual el silencio sería una injusticia. El artículo se titula "España, placa giratoria del bolchevismo". El ilustre general se pregunta: "¿La U. R. S. S. de la cual son bien sabidas las relaciones íntimas, si no la identidad con el Komintern, profesa y practica sin reservas este respeto a la independencia de los demás Estados?" Y agrega: "No! Mil veces no, responde después de otros, la España jadeante y vibrante, alzándose sobre los montones de ruinas y de devastación de toda clase que cubren su territorio. No, el Komintern no ha cejado jamás ni deja de perseguir su objetivo fundamental: la revolución mundial. Pretende sustituir las soberanías de cada nación por la dictadura universal de sus bár-

baras concepciones políticas y sociales, como lo ha organizado en el Imperio Moscovita. El Oriente se esfuerza, y no sin éxito, en hacer más allá de las fronteras asiáticas de Rusia; así, no es extraño al reciente desencadenamiento del conflicto chino-japonés. En el centro y en el Sud-Este europeos, su acción, precipitada en exceso, tropezó con la resistencia de los pueblos asaltados. En el Sud-Oeste, fiel a su plan inicial, ha concentrado su esfuerzo sobre el territorio de la península ibérica; dentro de su concepción, España y el Riff soviéticos, debían constituir una posición estratégica, una base de operaciones de primer orden, una placa giratoria que le permitiera actuar a la espalda de los países del viejo continente e influir eficazmente sobre el conjunto del continente africano... Es fácil medir la repercusión y la atracción profundas que ejercerían sobre las repúblicas Sud-Americanas, España y Portugal soviéticas. Una vez más, como ha denunciado el Soberano Pontífice, un nuevo Diluvio amenaza al antiguo y al nuevo mundo".

Precisa luego su juicio sobre la actualidad española: "los bolcheviques de España, los gobiernos tales dominados por las fracciones anarquistas ya no se hacen ilusiones, se saben llevados irremediablemente por el viento de la derrota. Si oponen todavía a las asaltos de las fuerzas nacionales un frente de resistencia, cada vez más limitado, es por obediencia a las órdenes del Komintern. Según éste, cuanto más se prolongue la lucha, más se prolongan igualmente las contingencias de malentendidos, de accidentes o de incidentes susceptibles de determinar una conflagración general; y esta eventualidad está descontentada en las concepciones del bolchevismo, como un ocasión única, como un explosivo irresistible del que surgirá la revolución mundial, objetivo supremo de Moscú".

Este es el cuadro, transparente a través de la actitud de los agentes del Komintern, definida de mano maestra en los párrafos del Gran Militar. Estamos en momentos decisivos; España, desde el punto de vista bolchevique, no es más que un punto de apoyo para siniestras realizaciones más vastas. Se busca la guerra como medio de llegar a la revolución mundial, para que el mundo civilizado, en un regreso a la miseria y a la barbarie, se prostorne a los pies de Moscú. La guerra de España es una guerra de libertad. España lucha por ser ella. Y su esfuerzo sirve a la libertad de Europa, a la subsistencia misma de las naciones civilizadas, codiciada presa de Moscú. El bienestar de Occidente, la jerarquía moral y cultural de Occidente, constituyen el estímulo máximo para la envidia destructora de los rencorosos del Komintern.

Gobierno Civil

Multas

Por infracción en materia de abastos ha sido multado con 10 mil pesetas el comerciante de La Laguna don Julián Sáenz.

Flechas musulmanas en España

Málaga, 19.—A las cuatro del domingo llegaron a esta ciudad 23 flechas musulmanas de la región de Larache.

Han visitado la Escuela de flechas navales, la Alcazaba y recorrido la población, habiendo sido muy agrasados.

Esta tarde salieron para Algeciras en su viaje de regreso a Larache.

Los soldados de Franco que derramaron su sangre por España ceden su camilla en la ambulancia a un prisionero rojo que ha sufrido un accidente casual

Crónica de SPECTATOR

Salamanca, 19.—En el camino se cruzan los prisioneros que vuelven del frente, vencidos y asquados, con las ambulancias sanitarias que piden rápido paso, y que se abren calle llevando a los que ya dieron su sangre por España, camino del hospital en la retaguardia. Pero al llegar a la curva el auto disminuye la velocidad y luego tiene que parar porque en el centro de la carretera uno de los soldados que cuida de la columna de prisioneros hace señas con la mano. De mala gana para el chófer la ambulancia y al cabo advierte al soldado: "Pero, ¿tú no sabes que las ambulancias tienen libre paso y no se les detiene en las carreteras?" El muchacho que hizo las señas se ha apartado un poco y responde "He pedido que pares porque uno de los rojos que vienen en la columna se ha caído de repente y no hay quien sepa lo que le pasa. Si no lo puedo recoger ya esperaremos otro coche o camión". Antes de que el conductor pueda protestar del fondo de la ambulancia, que lleva ojos humanos por la mirilla de la camilla, sale una voz que afirma terminante. "Que suban a ese, sea quien sea. Esto va lleno, pero haremos un sitio como sea". El conductor que estaba decidido a protestar porque decía que le dieran cinco heridos y se iba a presentar con seis, uno de los cuales de ignorada procedencia, se volvió a sus compañeros y les preguntó.

"¿Y los demás qué dicen? ¿No irán demasiado molestos?" De la ambulancia salieron voces de conformidad hacia el nuevo viajero y entonces varios de los prisioneros de la carretera recogieron aquel desventurado que había caído en la cuneta y lo pusieron en pie. Pero antes de llegar a la ambulancia ésta abrió sus puertas y de dentro salieron dos hombres vendados: uno llevaba la cabeza llena de gasas y el otro un brazo en cabestrillo y son estos héroes los que corren una de las camillas donde colocan al prisionero rojo. Los compañeros de éste se agrupan a su alrededor, miran a los ocupantes de la ambulancia y al fin dan voces alegres y rompen en frases de sorpresa. Un desconfiado, en el que las peores propagandas han dejado huella indeleble, dice: "Cualquiera sabe lo que luego harán con él". Por fortuna hay un miliciano que responde convencido: "Yo no sé que harán luego, chico, pero lo que han hecho hasta ahora no ha podido estar mejor". La caravana sigue su marcha como si la hubieran librado de un gran peso.

Más tarde los que vienen los últimos nos miran recelosos hasta que uno de ellos nos dice: "Si tirara usted pronto esa colilla...". Buscamos en los bolsillos y salen varias cajetillas. Se armó un gran jaleo, de tal suerte que el sargen-

to encargado de la custodia nos recriminó: "Buena al han hecho ustedes" Pero ya no hay modo de vitarlo que demuestran su gratitud con exclamaciones de júbilo, y, lo que es más comprometedor, acordándose de los pintorescos discursos que los Comisarios políticos infiltran en el ejército rojo adoptan una actitud oratoria y uno de ellos rompe a hablar: "Les estamos muy agradecidos. Desde esta mañana, en que nos hemos pasado, vamos de sorpresa en sorpresa, mejor dicho, de milagro en milagro. Apenas pasados se nos sirvió un rancho como no lo comíamos hace mucho tiempo. Allí todo es miseria y suciedad. Ahora en Barcelona, en vista de que los hombres escasean, se movilizan a las mujeres con el pretexto de luchar por la independencia, cuando la verdad es que se llevan hasta los últimos trabajadores engañados a la muerte sin remedio. Hoy el castigo de vuestros cañones y aviación ha sido muy duro. Allí, aunque los quieran engañar, la verdad no deja de abrirse paso".

Al terminar sus palabras el orador hizo intención de cerrar el puño, aunque se arrepintió en seguida visiblemente confundido. Y mientras los compañeros iniciaban unos aplausos, tanto más extraños en aquel lugar y ocasión, seguía su camino la caravana.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

El discurso de Mussolini en Trieste

La única política en los problemas angustiosos es la totalitaria. Plebiscito para todas las nacionalidades checas.—Que la solución a este problema corte las campañas de Moscú

Trieste, 18.—El contratorpedero "Camicia Nera", a bordo del cual hacía viaje el Duce, llegó a Trieste a la una y cincuenta y cinco, siendo saludado por las salvas de artillería y las sirenas de todos los barcos anclados en el puerto. Una muchedumbre inmensa se había congregado a lo largo del litoral para presenciar el desembarco del Duce, el cual se verificó entre las aclamaciones de más de doscientas mil personas que acudieron a recibirlo. Después de ser saludado por el jefe del partido fascista y por las autoridades, Mussolini dirigió la palabra a la multitud y dijo:

Triestinos: Es la cuarta vez que tengo el honor y la alegría de dirigiros la palabra. Primero fue en diciembre de 1918, cuando en el aire de vuestra ciudad y en vuestros espíritus estaba aún presente la palpación del acontecimiento mundial que acababa de traernos la victoria. Después fue en 1920, atormentados todos por aquella paz mediocre y, bajo ciertos aspectos, tortuosa. Luego en 1921, cuando vosotros, triestinos, limpiásteis, enérgica y heroicamente, vuestra ciudad de los detritus del antiguo régimen.

Una vez más estoy entre vosotros, triestinos, más largos aún que los cincuenta anteriores. Después advino la victoria. Vosotros estáis reincorporados políticamente a Italia, y digo políticamente y no espiritualmente, porque de este último modo lo habéis estado siempre. Trieste recobra su espíritu de iniciativa y continúa la ruta de sus tradiciones marítimas. Propios y extraños pueden hoy admirar lo que Trieste hiciera en el curso de los últimos veintidós años. En marzo del actual sobrevinieron los acontecimientos que ya se deseanaban en 1878. Vosotros lo sabéis: millones de hombres lo quisieron, y nadie se opuso. Trieste se encuentra desde entonces ante una nueva situación, pero está dispuesta a afrontarla y a dominarla. Trieste sabe que la geografía no es una opinión, y que se venga con el tiempo de los que la vulneran.

Refiriéndose a la política exterior, el Duce dijo:

Triestinos: Hay momentos en la vida de un pueblo en que los hombres encargados de dirigirlo no deben declinar sus responsabilidades. Lo que voy a decirnos está solamente dictado por la po-

lítica del eje Roma-Berlín, sino que encuentra su justificación histórica y contingente en el sentimiento de amistad que nos liga con los madgyares, polacos y otras nacionalidades del que puede llamarse "Estado-mosaico número dos". Lo que voy a decirnos ha dictado un estado de conciencia que yo quisiera llamar más que italiano, europeo.

Cuando los problemas planteados por la historia han llegado a un grado angustioso de complejidad, la solución que se impone es la más sencilla, la más lógica, la más radical: la que nosotros, fascistas, llamamos totalitaria. Por lo que se refiere al problema que inquieta en este momento a Europa, la solución se condensa en una sola palabra: Plebiscito. Plebiscito para todas las nacionalidades que lo pidan, para las que fueron obligadas a integrar lo que quiso ser la gran Checoslovaquia, y



DIA DEL PLATO UNICO

A partir de la próxima recaudación del "Día del Plato Unico", correspondiente a la segunda quincena del mes actual, queda modificado el sistema de cobranza en la siguiente forma:

PRIMERO.—Los jueves y viernes de la quincena que corresponde a efectuar la cobranza del "Día del Plato Unico", el público tendrá que acudir a entregar su donativo de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde al local destinado para el cobro y cuyo domicilio comprende el sector, que luego se indicará.

SEGUNDO.—Los lunes y martes siguientes a la cobranza se podrán efectuar los ingresos del donativo en el Gobierno civil (Sección "Día del Plato Unico") sin recargo alguno.

TERCERO.—Trascurrido el plazo anterior se recargará las aportaciones en el duplo de su importe normal.

CUARTO.—Se advierte al público que, tanto en los locales donde se efectúe la cobranza, como en el Gobierno civil, no se admitirá ningún boletín que no esté lleno por el interesado; tampoco se admitirá que los inquilinos de las casas que correspondan a un sector pretendan efectuar el pago en otro sector distinto.

A los efectos de la cobranza queda dividida la capital en los sectores siguientes:

SECTOR NUM. 1.—CENTRO

Local de Cobranza, Delegación de Orden Público, Plaza de San Francisco, y comprende las calles:

Plaza de la Constitución, calle del Castillo, calle San Francisco, Bethencourt Alfonso, La Marina, Candelaria, Cruz Verde, Doctor Allart, Imeldo Seris, Luna, Emilio Calzadilla, Plaza P. Estévez, Callejón Boza, calle Villalba Hervás, Valentín Sanz, Pérez Galés, Domingo Alfonso, Rosario, Del S. S. Pedro Alcántara, Clavel, Palma, Nicolás Estévez, Santo Domingo, plaza Isla Madera, Plaza Santo Domingo, calle Ruiz de Padrón, José Murphy, Adelantado, Teobaldo Pówer, Pilar-Puerto Escondido, Calzada La Noria, Rambla General Gutiérrez, Plaza de la Iglesia, Caleta, Curva y Callejón del Combate.

SECTOR NUM. 2.—HOTELES

Local de Recaudación Ayuntamiento, comprendiendo las siguientes calles:

Plaza 25 de Julio, calle 25 de Julio, General O'Donnell, General Antequera, Costa y Grijalba, Jesús María, Robayna, Álvarez de Lugo, Pérez de Rosa, Numancia, Méndez Núñez, Callao de Lima, Jesús Nazareno, Las Flores, San Clemente, San Lucas, Rambla General Franco, idem Los Campos, idem Las Mimosas, idem General Moscardó, idem Enrique Wolfson, Montaña Quisiana, idem Ramos Serrano, idem Viera y Clavijo, Plaza Irineo González, calle Bernabé Rodríguez, Pi y Margall, y calle Martín Bencomo.

SECTOR NUM. 3.—SALAMANCA

Local de Recaudación Cine La Paz (General Mola):

Plaza de La Paz, Avenida Asunción, Avenida Benítez de Lugo (General Mola), calle General Sanjurjo, Santiago Cuadrado, Esmeralda Cervantes y paralela, Fernando Primo de Rivera, José Calvo Sotelo, Horacio Nelson, Igualdad (General Goded), Fraternidad (Capitán Gómez Lander), Libertad (Comandante Sánchez Pinto), Camino Salamanca, calle

COMENTARIOS AL DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma, 18.—Como uno de los mejores e importantes, está siendo considerado el discurso últimamente pronunciado por Mussolini en Trieste, en el que con su proverbial claridad enfocó el panorama europeo. El Duce precisó la posición italiana en el actual problema checo-alemán y aludió a las posibles derivaciones que el asunto puede tener con respecto a lo internacional.

En los círculos políticos italianos se afirma el deseo de Italia de que el asunto checo tenga una solución pacífica, mostrándose en favor de un plebiscito que alcance a todas las minorías étnicas de Checoslovaquia. Y eso, no solamente de conformidad con la política del eje Roma-Berlín, sino también por la amistad a las demás naciones que se encuentran

Salamanca, Prosperidad, Isla de la Gomera y callejón, calle 12 (Transversal Prosperidad), Camino Manicomio, Transversales, calle Salamanca Chica, Prolongación Igualdad, primera y segunda transversales Salamanca Chica, calle General Riego, Ruiz Zorrilla, calle 10 o Z.

SECTOR NUM. 4.—DUGGI Local de Recaudación, Asilo

Victoria (Galcerán): Plaza de Weyler, Rambla de Pulido, calle Galcerán, Serrano, Porlier, Noria Alta, Duggi, Iriarte, Sin Salida, Progreso, 18 de Julio, Pasaje Sitja, calle Castro, Benavides, María Cristina, Juan Padrón, Angel Guimerá, Alfaro, La X, Carmen Monteverde, Cairasco, plaza Hospital Militar, calle Puerta Canseco, calle Miraflores, Estudiantes, Callejón Oliveira, calle Suárez Guerra, plaza San Sebastián, calle de Los Molinos y transversales, Prolongación Galcerán.

SECTOR NUM. 5.—TOSCAL

Local de Recaudación, Cine Toscal (calle de la Rosa), y comprende las siguientes:

Calle La Rosa, San Martín, Señor de las Tribulaciones, Santiago, San Miguel, San Antonio, Santa Clara, Ferrer, Callejón San Miguel, Calle Saludo, Particular 1.ª y 2.ª Ravina, calle San Isidro, Particular Gaspar Fernández, Pasaje Pisaca, Pasaje Ojeda, Calle San Juan Bautista, Santa Rosalía, Canales Bajos y Prolongación, Grupos de casas entre Ferrer y Santiago, Calle San Francisco Javier, Lavaderos, Blanco, Barranco Almeida, Calle Santa Rosa de Lima, General Morales.

SECTOR NUM. 6.—CABO-LLANOS

Local de Recaudación, Cine San Sebastián (Calle San Sebastián), que comprende las siguientes:

Calle Del Humo, Chamberí, Carnicería, Calle Mejías, Avenida Marítima (José Antonio Primo de Rivera), Vera Barranco, Fuente Morales, San Carlos, Cañón Curvo, Calle San Telmo, Cruces, Plaza Anaza, Lazareto, Finca Arroyo, Calle Nueva, Calle Regla, Patio Santa Catalina, Calle Pescadores y transversales, Matadero, Reja, Particular Padrón, Finca Silueto, Huerta, Torrente, La Quinta, Calle San Sebastián.

SECTOR NUM. 7.—GRANJA AGRICOLA

Local de Recaudación, Granja Agrícola (Avenida de Bélgica), y las siguientes:

Carretera de La Laguna de Puente Zurita a fin término municipal, Carretera Rosario de San Sebastián a fin término Municipal, Barrio de las Monjas, Barrio Buenavista, Barrio La Salud, Vuelta Los Pájaros, Vista Bella, Camino del Hierro, Cuesta Vieja, Fielato y Transversales, Barrio Perú, Camino Cementerio, Barrio Buenos Aires, Caseta Madera, Costa Sur, Nivaria, Grupo casas antes de Massey, Trasería Caballería, Transversales Puente Zurita, Avenida de Bélgica.

Confió en que la sensatez, disciplina y patriotismo del público de esta capital, impida que adopte medidas de rigor para hacer cumplir exactamente lo anteriormente ordenado.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—El Gobernador civil, Vicente Sergio Orbaneja.

englobadas en Checoslovaquia y cuya forma de existencia actual no corresponde a los puntos de vista italianos.

Italia no esconde su intención de colocarse al lado de Alemania, en el caso de que el conflicto se generalice.

Se subraya también que Mussolini hizo esta vez abstención de aludir a las democracias, y sus críticas, muy cortas por cierto, no se dirigieron sino contra Moscú.

Es evidente que el jefe del Estado italiano no quería poner nada en su discurso que pudiera aumentar la tensión. Dió también a entender, por lo que se refiere a los judíos, que se les tratará menos rigurosamente que lo que hacía suponer el principio de la lucha antisemita en Italia.

Información local



VIAJES

Ha regresado a Las Palmas el fiscal de aquella Audiencia, don Juan García y Romero de Tejada.

—Ha llegado de la Península, el comandante de Infantería destinado en la Legión, don Eduardo Capablanca Moreno, que ha resultado herido varias veces en la actual campaña.

—También ha llegado de la Península, en uso de licencia, el teniente coronel de Caballería don Luis Durango Pardini, que últimamente resultó herido.

—De Las Palmas ha regresado el abogado don Juan Rumeu García.

—A la Gomera ha marchado el cónsul de Noruega, don Alvaro Rodríguez López.

—También ha marchado a San Sebastián de la Gomera don Andrés de las Casas y Casaseca.

—A la vecina isla ha hecho via je el presidente de esta Audiencia provincial, don Luis Vallejo Que-ro.

—De Las Palmas ha regresado el director de la Unión Eléctrica don Gustavo Brandstetter.

—Igualmente ha regresado de la vecina isla, el director de la prisión provincial, don Antonio Ilardía.

—De Las Palmas han llegado don Francisco Orive Riaño y señora, doña Rosario Moreno Castellano, don Diego Arencibia, doña Asunción Cabavarría e hija, don José Antonio Bello, don José Santana Jorge, don Víctor Alcántara, don José M. Padrón Gómez y don Eulogio Acosta Santana.

Taller Patriótico de Falange

Cine Numancia

Mañana, Miércoles de Moda, gran festival, que se sujetará al siguiente atractivo programa:

La interesante película de la Casa Renacimiento "Los de 14 años".

Recital de poesías patrióticas recitadas por la aplaudida artista Dulce María Vela Murillo.

1.—Canto al Soldado.

2.—Exaltación al Alcázar de Toledo.

3.—Las tres Marías.

Las localidades estarán a la venta en el local del Taller, teléfono 689, hasta una hora antes de empezar el espectáculo, que pasaran a taquilla.

Administración de Propiedades y Contabilidad Territorial

Santa Cruz de Tenerife

CIRCULAR

Estando próxima la época de formación de los documentos cobratorios por los conceptos de Rústica y Urbana, esta Administración hace público para conocimiento de los señores alcaldes y secretarios de esta provincia las siguientes prevenciones, para su más exacto cumplimiento.

Riqueza amillarada

Para la determinación de las cuotas del Tesoro será de aplicación el coeficiente de 19.279.856 por 100, que con el 16 por ciento para atenciones de primera enseñanza resultará un tipo de aplicación de 22.364.633 por ciento.

Riqueza urbana en régimen de Registro fiscal

Los coeficientes aplicables a la riqueza urbana de los Registros Fiscales sin comprobar será el 18 por ciento para cuota del Tesoro, 2,85 por ciento para recargo del 16 por ciento, y 1,35 por ciento para recargo adicional del 7,50 por ciento, que hacen un coeficiente total de 22,23 por ciento.

Los pueblos cuyos Registros fiscales se hallen comprobados tributarán al 17 por ciento sobre los líquidos imponibles asignados en la comprobación, como cuota; 2,72 por ciento por el recargo del 16 por ciento y 1,275 por ciento por el recargo adicional del 7,50 por ciento, que hacen un coeficiente total de 20,995 por ciento.

Las cuotas anteriormente expresadas, serán aumentadas con los recargos transitorios autorizados por la ley y las décimas del paro obrero y municipales acordadas por esta Administración.

En el próximo año, por ser impar, solo se formará lista cobratoria por el concepto de Urbana.

Los anteriores documentos estarán completamente terminados el día 25 de octubre en el que se expondrán al público por término de ocho días hábiles, para oír reclamaciones, remitiéndose seguidamente a esta Administración en unión de las reclamaciones si las hubiese y de la copia y lista cobratoria en su caso.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

El administrador de propiedades, Alfonso Díaz Flores.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Muertos por Dios y por la Patria

Otros dos soldados canarios que han caído en el cumplimiento del deber. Otros dos nombres que pasan al libro inédito de la Historia, a engrosar la lista de los héroes, porque nunca con mayor razón se ha podido decir que el deber hace héroes. Otras dos vidas sacrificadas en plena juventud, en plena florescencia de ideales. Bendito sea el sacrificio de nuestra juventud! Sacrificio que el mundo no puede comprender, porque es inmenso. Sacrificio generoso, redentor, porque gracias a él se rescata la Patria y se salva la civilización. Es ejemplar, admirable, ver cómo sonrían a la muerte y cómo mueren nuestros jóvenes. Parecen niños que se enamoran del peligro, parecen gigantes desafiando las tempestades, parecen llenos de

sobrehumana energía. La vida no les importa, porque saben que muriendo triunfan. Saben que la muerte no es más que el tránsito a una vida mejor y el más alto servicio que pueden hacer a la Patria. Saben que su sangre no es derramada en balde.

Sangre canaria está fecundando ahora los caminos de la victoria, está redimiendo los campos yerbos de Cataluña... Y en la ribera del Segre, entre susurros y cañaverales, han vertido la suya estos dos soldados del Batallón de la Muerte que allí defiende con tesón y bravura la santa Causa de España.

Manuel Hernández Díaz José Sierra Noda:

PRESENTES!

Ribera del Segre, agosto 1938.

Confederación de Mujeres Católicas de España y Juventud Femenina de A. C.

El jueves, día 22, tendrá lugar en La Laguna la Asamblea anual Diocesana de estas dos ramas de Acción Católica.

Los actos que se celebrarán son los siguientes:

A las ocho, en la Santa Iglesia Catedral, misa de comunión general con plática del Ilmo. señor Obispo.

A las diez y media, en la casa social, San Agustín, 26, se reunirán las señoras y señoritas asociadas, asistiendo las representaciones de las Juntas locales, dándose cuenta de los trabajos realizados durante el año, y tratándose, por varias señoras temas de actualidad y de gran interés para la labor que ha de desarrollarse en el próximo año.

Entre las señoras que hablarán en la Asamblea se halla la señora jefa de Falange Femenina que desarrollará el tema de gran actualidad "Iglesias devastadas", habiendo gran expectación no solo por escuchar su elocuente palabra, sino también por lo sugestivo e interesante del tema escogido.

Se ruega a todas las señoras y señoritas que integran estas asociaciones de Acción Católica la puntual asistencia a estos actos, sin esperar que se haga invitación personal, pues no ha sido posible hacerla por la premura del tiempo.

Junta Administrativa de Obras Públicas

de Santa Cruz de Tenerife

CONSTRUCCION DE CARRITERAS

Hasta las diez y seis horas del día 20 de septiembre próximo se admitirán en la Secretaría de la Junta Administrativa de Obras Públicas de Santa Cruz de Tenerife, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la subasta de las obras de nueva construcción, del trozo 17 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, por Güimar y Adeje en la isla de Tenerife, cuyo presupuesto asciende a 591.290'81 pesetas, siendo el plazo de ejecución 27 meses con cargo a tres ejercicios económicos; en 1938, pesetas 120.755'95; en 1939, pesetas 236.000; y en 1940, pesetas 234.534'86 y la fianza de 17.738'75 pesetas.

La subasta tendrá lugar el 22 de septiembre próximo, a las diez y siete horas, en el domicilio de la Junta, ante la Comisión Ejecutiva de la misma y con arreglo a las disposiciones vigentes.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de agosto de 1938.—El gobernador-presidente, p. d., Juan Rodríguez.—P. A. de la C. E., el secretario, contador, Elicio Lecuona Díaz.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Manuel Correa, de 25 años, domiciliado en Ruiz de Padrón, 13. Presenta erosiones en el antebrazo izquierdo. Leve salvo complicaciones.

Dolores Almenar Núñez, de 12 años, domiciliada en la carretera de San Andrés. Presenta fractura del radio izquierdo, por su tercio medio. Leve salvo complicaciones.

Guillermo Expósito, de 30 años, domiciliado en Cruces, 16. Presenta herida contusa en la región occipital. Leve salvo complicaciones.

Manuel Alberto Martín, de 4 años. Presenta herida contusa en la región frontal. Leve, salvo complicaciones.

Marta González, de 25 años, domiciliada en Camino de Febles Campos. Presenta contusión con hematoma en la región parieto-occipital derecha. Leve salvo complicaciones.

Angel Martínez, de 6 años, domiciliado en Galerán, 3. Presenta herida contusa en la región superior derecha. Leve.

EL PUERTO

El "Stella Polaris"

Ayer, a primera hora de la mañana, llegó a este puerto el vapor de nacionalidad noruega "Stella Polaris", que procede de Lisboa y escala.

Este buque efectúa un cruceo de recreo por aguas del Atlántico, conduciendo a su bordo 127 pasajeros.

El "Stella Polaris" atracó al dique muelle Sur, desembarcando seguidamente los turistas, los que realizaron excursiones al interior.

Anoche zarpó con destino a Oporto y escalas.

El "Lancastría"

El día 25 del actual es esperado el hermoso vapor "Lancastría", de bandera inglesa, que realiza un cruceo de recreo, conduciendo numerosos turistas.

Procede de Liverpool, Lisboa, Casablanca y Las Palmas y se dirige a la Madera y Liverpool.

Otros vapores

En la mañana de hoy llegará a este puerto el buque cablero alemán "Norderney", que procede de la mar.

También en la mañana de hoy llegará el vapor "Romeu", con pasajeros, correspondencia y carga, procedente de la Península.

Hoy es esperado el vapor alemán "Ems", que procede de Santa Cruz de la Palma y se dirige a Hamburgo, conduciendo frutos.

Mañana, miércoles, llegará a este puerto el vapor alemán "Aru cas" que procede de Bremen. Descargará mercancías y tomará frutos, zarpando seguidamente con destino al puerto de su pro-

Gobierno Militar

Servicio de plaza para hoy, día 20

Jefe de día: el comandante jefe de las Milicias de F. E. T. y de las Jons, don Esteban Arriaga Adán.

Imaginería: el comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Pedro Murillo Sasiain.

Hospital; Batallón de Orden Público, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, Moreno.

Farmacias de guardia

Hoy estarán de servicio en esta capital las farmacias de don Evaristo Cristelly y de doña Matilde G. Guanche.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanente la primera de las citadas farmacias.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Necesitando esta Junta conocer precios de los artículos que se detallan a continuación se interesa de los agentes comerciales legalmente colegiados se sirvan remitir sus cotizaciones hasta el jueves 22 del corriente, a las tres de la tarde:

Café procedencia belga, pago en compensación con frutos del país. Bacalao embarcado de Alemania, pago en compensación.

Los precios se entienden Cif Tenerife.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTA

El día 25 de septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1938.—El director gerente, Juan A. Rumeu.

Sellos de Caucho

Se confeccionan

en nuestros talleres a la ma-

yor brevedad : :

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS.

Septiembre 20 Sección Religiosa

Martes S. Eustaquio

CULTOS

Parroquia de San Francisco

Miércoles, 21.—A las siete, Misa cantada por el alma de doña Mercedes I. de Azcárate, que en paz descanse, encargo de la Hermandad del Santísimo de esta parroquia.

A las ocho, Misa rezada de promesa.

A las ocho y media, rezada a San José, encargo de don Angel P. Godíno.

Iglesia del Pilar

Miércoles, 21.—A las seis y media y siete, misas rezadas en el Carmen y en el Corazón de Jesús por doña María y don José, que en paz descanse, encargo de doña María Marmolejo.

A las siete y media, misa rezada en el Carmen, por don Matías Romero, que en paz descanse, encargo de doña Sofía Martín.

A las ocho, misas rezadas por don Miguel y don Manuel, que en paz descanse, encargo de doña María Alfonso y doña Juana Monje.

A las ocho y media, misas rezadas por don Emiliano, que en paz descanse, y de promesa al Carmen, encargo de doña Pilar Caveda y de doña Imelda de Miranda.

A las siete y cuarto de la tarde, ejercicio de la Hora Santa.

Excelentísimo Cabildo Insular

Secretaría Beneficencia

ANUNCIO

La Comisión Gestora de este Excmo. Cuerpo en sesión celebrada el 8 del que cursa acordó adquirir mediante concursillo, camisas con somieres, mesillas de noche y sillas con destino a los servicios de los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta capital, admitiéndose ofertas de suministro de dicho mobiliario con sujeción a las siguientes condiciones:

a) El mobiliario objeto de este concursillo ha de ser del modelo y tipos usados comunmente en asilos y hospitales.

b) Se dará preferencia al concursante que en igualdad de precios y calidad se comprometa a hacer el suministro en el plazo más breve.

c) Dicho mobiliario podrá ser de construcción extranjera aunque se dará preferencia a la nacional.

d) Los precios se entenderán cif. Tenerife.

e) El pago de la mercancía se efectuará al contado.

f) Las ofertas, en pliego cerrado y con la inscripción "Oferta para suministro de camisas, mesillas de noche y sillas con destino a los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta Capital" y debidamente reintegradas con timbre del Estado e Insular habrán de ser entregadas en la Secretaría del Excmo. Cabildo, Negociado de Beneficencia, durante las horas de las quince a las diez y ocho.

g) El plazo de presentación de ofertas será el de diez días, contados a partir de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—P. A. de la C. G., El secretario, José Víctor López de Vergara.—V.º B.º, El presidente, Américo L. Méndez.

Colegio del Corazón de María
CALLE DE SAN LUCAS, 35
TELEFONO 678

Ha reanudado sus clases de Primera Enseñanza ampliada, método cíclico, con lecciones de Mecanografía, idiomas y preparación para el Bachillerato, Comercio, Náutica, etc. Para más informes al Director

ESTOMAGO
Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos; diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

VENTA EN FARMACIAS.

INTESTINOS

Carteras de papel y sobres Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil).

Junta Reguladora de ANUNCIOS Importación y Exportación BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Faundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

AVISO

Dispuesto por la Superioridad que las autorizaciones de importación de mercancías caducan a los seis meses de la fecha de las respectivas autorizaciones, y siendo necesario para conseguir ampliación de permisos someterlo a resolución del Servicio Nacional de Comercio en Bilbao, se advierte a los importadores la conveniencia de presentar en esta Junta las oportunas instancias sobre ampliación de las solicitudes cuyo plazo esté próximo a vencer para tener tiempo de remitir a dicho Centro con el fin de evitar los perjuicios sobre imposibilidad de importación caso de no estar rehabilitadas.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

Unión Mútua Patronal
FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TINEÑESA PARA TODA CLASE DE SUCUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO. Teléfono 1054 Oficina: Imeldo Seris, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

UNION-CASTLE LINE
PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE: Septiembre, 15.—Vapor DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur. Septiembre, 25.—Vapor GARTH CASTLE, para Southampton. Octubre, 16.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton. Octubre, 27.—GARTH CASTLE, para Africa del Sur. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso). Para informes HAMILTON Y CIA., agentes. Santa Cruz de Tenerife.

El paso a la pubertad

es el más peligroso para la mujer porque suele producir

inapetencia, clorosis, anemia.

Ensayado el Jarabe Hipofosfitos Salud en una enferma afectada de clorosis, falta de apetito, etc., los resultados han sido esmerados, habiendo recobrado el apetito, regularizado el menstro y su peso ha aumentado notablemente. J. Antonio G. Gago, Médico. Villademos de la Vega (León)

Para evitar estos trastornos la ciencia médica recomienda el tónico reconstituyente Jarabe Salud porque devuelve el apetito y las energías, y transforma a las jovencitas débiles en mujeres fuertes, sanas y animosas.

Por la Academia de Medicina está aprobado el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

DE VENTA EN TODAS LAS FARMCIAS DE LA ZONA LIBERADA, a Ptas. 5,05 (Timbres incluidos)

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.



garantía en los servicios

MUDANZAS MUEBLES "Quino"

PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA AVISOS-STA.ROSALIA 75. TELEFONO-4-2-7

Mujeres de España

La Infanta doña Sancha Alfonso, la Venerable

"Mas quiero yo a mi Deus, Que al Conde de Puteus".
 Por los campos de León y tirada por unas mulas, va pasando lentamente una litera con las cortinas enteramente cerradas. Y aunque la litera va rodeada de dueñas y escuderos, las mulas marchan a placer, sin que nadie las espole ni las frene, sin que nadie siquiera les ponga mano en la brida ni las dirija. Cuando el camino se bifurca, las mulas escogen el que más les place. Páranse a veces para descansar y comer el pienso que entonces les ponen; y cuando les viene en gana arrancan de nuevo. Ellas son las que mandan y dirigen y el cortejo humano, que las rodea, obedece.

Al fin, las mulas se pararon y no quisieron caminar más. Y hasta las hostigaron un poco, después que habían descansado, por ver si partían de nuevo. Pero no; aquella parada era definitiva: las mulas ni aun hostigadas quisieron seguir adelante. Se habían parado precisamente ante la puerta del Monasterio de Monjas Cistercienses de Santa Eufemia de Cozollós, en el Obispado de Palencia.

Y viendo que las mulas se negaban a andar más, después de una larga espera, en la que a través de las cortinillas la mujer del interior conferenciaba sobre el caso con las personas del exterior, se abrió por fin la litera para dejar salir al personaje, que de aquella manera rara y misteriosa era conducido. Tratábase nada menos que de doña Sancha Alfonso, hija del Rey de León Alfonso IX y de su tercera mujer doña Teresa Gil. Infanta joven y hermosa, en la que por razones de amor y por razones de Estado ponían los ojos llenos de ilusión no pocos nobles de Castilla y aun algunos príncipes extranjeros.

Pero los ojos de Sancha Alfonso se dirigían más alto. El rey, su padre, por conveniencias políticas y por razones de Estado, había querido casarla con un príncipe francés, que era a la vez Conde de Puteus. La Infanta se había opuesto tenazmente, zanjando la cuestión con las palabras del lema: "Mas quiero yo a mi Deus (Dios), que al Conde de Puteus". Había consagrado su virginidad a Dios y no quería humanos amadores, aunque fuesen príncipes ni reyes.

Pero no cejó por esto en su empeño de casarla el rey su pa-

dre. Y así, estando en Segovia, sin contar siquiera con ella, que en León quedaba, se la dió por esposa a un noble caballero y rico señor, llamado don Simón Ruiz de los Cameros, que la aceptó por mujer y llegó a firmar una escritura hablando de ella como esposa suya. Faltaba, sin embargo, la entrega, y la entrega nunca vino, porque la Infanta siguió siempre firme en su propósito de no aceptar más esposo que al Rey del Cielo.

Y al fin, pensando que en la Corte se guarda mal tesoro tan preciado y queriendo servir a Dios donde mejor El fuese servido, discurrió aquel ardid de encomendar a unas mulas, que la llevasen a donde las guisase su instinto; pensando que si nada se mueve en el mundo sin providencia de Dios, por esa misma providencia serían las mulas dirigidas a donde Dios tuviese destinado. Claro está, que esta manera simplista de discurrir no es valedera, pues Dios quiere que nos gobernemos y averguemos su voluntad por medios "humanos", propios de criaturas "racionales", no por medio del instinto animal, que sin una intervención, "no ya providencial, sino milagrosa", de Dios, (y no

tenemos derecho a pedir milagro) ninguna garantía ofrece de resolver con acierto nuestras dudas. Pero la fe salva; y la buena fe de doña Sancha parece en efecto haberle servido para descubrir la voluntad de Dios en este caso.

Llegado, pues, al Monasterio de Santa Eufemia de Cozollós, en él se entró, pidiendo a las religiosas ser admitida como una de ellas. La propiedad de sus nada escasos bienes la había traspasado a la Orden de Santiago.

"Desprendida, pues de este modo de bienes temporales, dice el P. Flores, enriquecido más el Convento con los espirituales, dando singulares ejemplos de virtud, estrechez y mortificación, tanto más recomendables, cuanto que era mayor la delicadeza y altísima calidad de la persona, añadiendo el precioso fruto de la perseverancia final, calificada con algunas maravillas, que ha obrado Dios por su medio, con lo que ha merecido que se trate de su Beatificación, siendo su feliz tránsito el 25 de julio de 1270".

En 1608, al ser trasladadas sus reliquias a Toledo, fué hallado su cuerpo completamente incorrupto.

ABEL

España tierra de Santos

S. Pedro Claver

(1580-1654.-9 de Septiembre)

Nació en Verdú, hidalgo de familia, pero pobre, comenzando sus estudios con un tío suyo, canónigo de Solsona, para continuarlos luego en Barcelona, y al fin, entrado ya en la Compañía de Jesús, en Tarragona y en Mallorca. Aquel trató íntimamente con S. Alfonso Rodríguez, que era portero, con cuyo trato se inflamaba más y más en el amor de Dios y en santo celo por la conversión de las almas.

A los 25 años, tras repetidas instancias, le destinan a América, fijando su residencia en Cartage-

na de Indias, el gran puerto del tráfico negresco. Los negros esclavos, que allí llegaban todos los años por miles, eran tratados como animales, y vivían y morían en una miseria y abandono material y moral verdaderamente espantables.

Su trato—enfermos abandonados, cuando para el trabajo se utilizaban, y aun sanos—, era de lo más difícil y repugnante. Pues bien, Pedro Claver, tras de la fórmula de sus últimos votos, añadió a su nombre antes de poner su rúbrica: "Esclavo de los esclavos hasta la muerte". Y lo cumplió: "Esclavo de los esclavos..." ¿Cabe mayor humillación?... Y el Evangelio nos dice, que el que se humilla, en la misma medida y proporción será ensalzado.

¡Qué epopeya su vida! Trescientos mil negros recibieron el bautismo de sus manos. Y qué luchas por defenderlos! Qué persecuciones! No le importaba ni la maledicencia, ni las amenazas, ni la hediondez, ni la peste. Aun enfermo se hacía sujetar sobre un caballo para ir a visitarlos y consolarlos. "Toda su vida es un tejido de heroísmos increíbles".

A su muerte, muchedumbre inmensa de negros desfiló ante su cadáver. Y como quisiesen cerrar las puertas para evitar tan gran aglomeración, los negros las rompieron, exhalando su dolor con gritos de hondísima pena.

Eso fué S. Pedro Claver. Eso son los misioneros católicos. Y eso fué siempre por sus misioneros y por su catolicismo la España grande.

Mutilados de guerra

Por la presente se cita a los Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria:

- Don José Expósito Almenar, soldado de Artillería.
- Don José Suárez Hernández, soldado de Infantería.
- Don Domingo González Díaz, soldado de Infantería.
- Don Alfredo Delgado Rodríguez, soldado de Infantería.
- Don Elías Cabrera Vázquez, soldado de Regulares.
- Don Domingo Acosta Socas, soldado de Regulares.
- Don Celestino Casanova Moreno, soldado de Regulares.

Para que comparezcan, a la mayor brevedad, en esta oficina, situada en la calle del Castillo 43-2.º, cualquier día hábil, de 4 a 7 de la tarde, a fin de hacerle entrega del Título Provisional de Caballero Mutilado de Guerra por la Patria.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Evolución triunfal del fascismo

Por estos días, con pulcra versión de Claudio de Monfort, se ha publicado un libro interesantísimo: "El Fascismo", por Antonino Pagliaro.

Es una obra muy sugeridora. Su dedicatoria es emocionante. "A los Caídos de la Revolución"—dice. Y después: "Quisieran estar presentes. Están presentes".

Así es, cómo los caídos de la Revolución Española, auténticamente nacional, los caídos en la revolución fascista quisieran estar presentes. Y lo están con la manifestación espléndida de todos sus logros y victorias.

Cuando Italia triunfa frente al mundo, sus muertos recobran vida. Su memoria reverdece para colocarse en la bruma, sobre la frente livida, los merecidos laureos.

El genio de Benito Mussolini la dá todos los días la flor fragante de una victoria; y esas victorias, formando coronas y recuerdos, cunen sobre sus caídos, honrándolos.

Ha recorrido Italia los más duros caminos. Ha resuelto todos, sus problemas. Recuérdese entre otros el pacto de Letrán, que decidió la inteligencia comprensiva de la Iglesia y el Fascismo. Ahora mismo la Prensa recoge otra gran noticia. En virtud de reciente acuerdo, la actuación en Acción Católica y en el Partido no se considerarán incompatibles, pudiéndose ocupar cargos en las dos entidades.

Tiene el Partido un fin puramente terrenal y de lucha; y Acción Católica es empresa espiritual del más alto vuelo. Casarlas, ponerlas de acuerdo, ha sido una obra admirable de este gigantesco creador que se llama Benito Mussolini.

¡Qué luchas ha reñido Italia! ¡Qué victorias las suyas!

Pagliario, en su obra, lo refiere concretándolo con gran exactitud. Nos dice:

"Desde la lucha por la intervención en la Gran Guerra hasta la obra presente, que es la defensa de la civilización occidental, el Fascismo ha ido conquistando su contenido al mismo tiempo que ha ido abriendo paso en las conciencias por todo el mundo".

Así es: desde aquel instante, la Mano Abierta, abrazando mundos, ha justificado su Revolución de manera admirable. Se van comprendiendo sus grandes tareas; juzgándose con certeza de sus medios de lucha y de sus altos fines; reconociendo el valor extraordinario de sus hombres, a los que sirve de magno ejemplo el gran Mussolini. Ahora, en este instante, con Alemania, Portugal, España, Austria, Japón, la incumbe salvar la auténtica paz de los pueblos, que sólo se fundamenta en un gran vigor autoritario, que cierra el paso de sus fronteras a todos los elementos disolventes que enanjan de Moscú inficionador universal.

De esta manera, la Mano Abierta se difunde cobrando todos los días nueva victoria. En Buenos Aires, reaccionando contra los manejos del Frente Popular, los estudiantes han pedido la disolución de la FUA, de tendencia izquierdista. Mano abierta y brazo extendido, han gritado también el derecho de la Argentina a liberarse de las garras de Moscú. Así Egipto. Y así Grecia. Y así el mundo entero. La Mano Abierta unirá pronto a todos los corazones de buena voluntad.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.



Alvaro Rodriguez Lopez

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE

LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jascho Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO, Nº 5-0-4.

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ . ESMERO . ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

Información de los pueblos

PUNTA DEL HIDALGO

Festividad de San Mateo

El próximo miércoles, día 21 de los corrientes, tendrá lugar en esta parroquia de Punta del Hidalgo, la solemne función religiosa que, como costumbre tradicional se celebra en honor de su Santo Patrono.

A las diez de la mañana comen-

zará la Santa Misa con vestuario, predicando las glorias del Santo Apóstol y Evangelista, el M. I. canónigo de Tenerife, don José García Ortega.

Seguidamente tendrá lugar la procesión, que recorrerá el trayecto de costumbre, presidida por las autoridades eclesiásticas, civiles, Falange y Organizaciones Juveniles, amenizando dichos actos la Banda de música de La Laguna.—El Corresponsal.

El 40 por ciento de los judíos es masón

Roma. — La "Correspondencia" informa: "La Liga masónica internacional, que tiene su sede central en Amsterdam y un Comité permanente en Ginebra, con objeto de mantener contactos continuos con la Sociedad de las Naciones, ha celebrado recientemente dos asambleas de los grandes dignatarios para estudiar los medios aptos para detener la agitación contra los hermanos judíos y para proveer del socorro de los perseguidos: ha sido decidido destinar con esta finalidad una gran suma, la mitad de la cual será extraída del "Fondo de resistencia" depositado en dos Bancos franceses, una inglesa y una americana.

"Habiendo, durante la reunión, un dignatario, preguntado a cuántos ascendía la aportación numé-

rica del judaísmo en el seno de la masonería, la presidencia ha declarado que entre los judíos la secta cuenta los más activos y seguros de sus adeptos y que el 40 por ciento aproximadamente de los judíos militantes pertenece a la masonería, la cual ha sacado de los ritos judaicos algunas de sus fórmulas y diversas ceremonias.

"Con el fin de acudir en ayuda de los judíos expulsados de los diversos países, la Liga ha acordado instituir especiales secciones profesionales que favorecerán su colocación.

"La "Correspondencia" informa que las primeras secciones constituidas son la de los médicos, de los dentistas y de los abogados. La de los médicos cuenta ya con 500 inscriptos".

LIBRETAS DE AHORRO.— CUENTAS DE AHORRO.— AHORRO INFANTIL.— AHORRO A PLAZO FIJO.— HUCHAS.— TRANSFERENCIAS.— NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PÍDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montepiedad



SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA ENOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUEMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.



Fred Olsen Line

Línea de vapores furteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

- Día 1.—Vapor BAJAMAR.
- Día 8.—Vapor BRENAS.
- Día 15.—Vapor BAJAMAR.
- Día 22.—Vapor BRENAS.
- Día 29.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
 Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
 Reservas 70.500.000 Pesetas

CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA

La Concordia.-Teléfono, 1296

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 hs. Las Palmas Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas. Miércoles, 23 hs. Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas. Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal. Viernes, 17 hs. Las Palmas Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	GOMERA LEON Y CASTILLO LA PALMA LEON Y CASTILLO LA PALMA	Viernes, 24 hs. Las Palmas. Domingo, 28 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica Internacional

Hacia el final

Salamanca, 19.—Hoy ha sido ratificado el acuerdo de las conversaciones celebradas entre París y Londres. Hoy se han reunido los gobiernos respectivos de Inglaterra y Francia, y hasta el Gobierno checoslovaco ha celebrado su Consejo, sin duda, con el fin de no perder el tiempo. En estos momentos acaba de dirigirse al Gobierno de Praga un ultimatum a fin de que conteste urgentemente, en el plazo de 24 horas, a un requerimiento respecto a las decisiones adoptadas en Londres por los representantes de Gran Bretaña y de Francia.

Estamos, pues, ante la segunda etapa de la tentativa para llegar a una solución cuya fase ha de confirmarse dentro de muy pocas horas en Koenigsberg.

Mr. Chamberlain, iniciador de la carrera hacia la paz, se ha destacado notablemente. Por ahora Francia se le ha acercado y ha llegado a un acuerdo con Inglaterra para formar con todos la unión del equipo anglo-francés.

Daladier y Bonnet asistieron ayer a las reuniones del Gobierno inglés a fin de llegar a un acuerdo entre ambos países. El acuerdo resulta todo lo firme, completo y unánime que se esperaba. Francia se ha convencido ahora de lo que vale la lealtad y la buena voluntad cuando, sobre todo, mantiene el criterio de que Inglaterra tiene un fin tradicional muy distinto del nuestro en la solución de los conflictos europeos.

Al comunicado sobre el acuerdo franco-inglés el Gobierno checoslovaco ha respondido con un llamamiento dirigido a la nación, invitando a la opinión del país a recoger con tda calma las informaciones publicadas sobre las conversaciones entre Inglaterra y Francia. Además, el Gobierno checo, por mediación de su ministro en Londres, ha enviado una comunicación a los ministros franceses e ingleses, llamando en él la atención sobre la necesidad a con-

traer con el Gobierno de Praga antes de adoptar cualquier resolución que pueda interesar al país. Y esto ¿para qué?, nos preguntamos. ¿Es que Checoslovaquia pretende o puede oponer resistencia en mantenerse sorda a lo que es una cuestión que de mucho antes ya conocía hasta el mismo Mazarik? ¿En qué puede fundamente Checoslovaquia esta actitud que pretende adoptar ante los acuerdos de París y Londres? ¿Qué títulos podrá presentar para de algún modo poder fundamentar su pretensión? Estos hechos, por sí solos, son trascendentes y merecen algún comentario. El acuerdo franco-inglés supone una gran victoria, al mismo tiempo que una derrota definitiva de la política de las democracias venidas por sí mismas bajo la tiranía moscovita. Se hacía cada vez más necesario la solución del problema checo. Los últimos acontecimientos por parte del Gobierno checoslovaco precipitarán su resolución. Por esto no era exageración cuando se afirmaba la necesidad urgente de resolverlo. Y por esto, también, el gesto de Chamberlain de hacer frente a su urgente necesidad ha sido tanto más aplaudido y elogiado. Nada más fácil se presentaba el resolver el asunto sudete, y mucho menos resolverlo con rapidez y de una manera notable y justa, en contra de las aviesas campañas que trataban de impedir a toda costa su resolución.

El acuerdo establece, según se dice, la anexión de parte del territorio sudete que sea francamente alemán, estableciendo ciertas medidas de control en el territorio restante. Y si esto es cierto, se trata de una medida noble, justa y desinteresada.

Entre tanto ¿qué harán las pobres democracias mensajeras de la U. R. S. S.? Rasgar sus vestiduras, que por esta vez han perdido la partida.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

El domingo en Bilbao

Los tenientes provisionales de la Academia de Toledo juran la Bandera.— Discurso del general Orgaz

En cuanto la amenaza se desvaneció Zamora traspuso la frontera de Irún y se presentó a nuestras autoridades.

Bolbo, 19.—Bilbao hizo en la noche del día 17 un calorosísimo recibimiento a los tenientes provisionales de la Academia de Toledo que habían de realizar el juramento de la Bandera en Bilbao.

Puede decirse que todo Bilbao respondió al llamamiento lanzado por la Alcaldía solicitando se diese alojamiento en domicilios particulares a los tenientes provisionales que fueron instalados en casas de distinguidas familias de la ciudad.

A las 10 y 30 de la mañana de ayer todas las calles que afluyen a la Plaza de España estaban materialmente abarrotadas de público. En la Plaza de España se había instalado el altar ante el edificio de la Banca Urquijo, instalándose también tribunas para las autoridades.

A lo largo de las tribunas de las autoridades formaron los gloriosos tenientes provisionales al mando del coronel Castillo, director de la Academia.

Fuerzas de Infantería, de Asalto, de marinería y milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS formaron también en el acto. Las calles y bocacalles estaban también materialmente llenas de gentes.

A las diez y media de la mañana comenzaron a afluir las autoridades. Figuraban en la Presidencia el general Orgaz, el ministro de Industria y Comercio, el general López Pinto, el general La Puente, el Prelado de la Diócesis, el alcalde de la ciudad y otras autoridades y jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las once de la mañana se celebró una misa oficiando el Prelado de la Diócesis.

Terminada la misa el coronel Castillo tomó el juramento a los tenientes provisionales que desfilaron haciendo gala de extraordinaria marcialidad.

Luego tomó la palabra, en primer término, el Prelado de la Diócesis, que pronunció un brillantísimo discurso.

A continuación el general López Pinto impuso la Medalla Militar al sargento de Regués de Orduña, Seraffín Vergara, insignia que fue regalada por el Ayuntamiento de Orduña. Primero el comandante jefe de Estado Mayor dió lectura a la Orden por la cual se le concede esa condecoración, pronunciando palabras de encomio para el laureado.

Seguidamente el general Orgaz impuso la Medalla Militar al teniente provisional que acaba de realizar el juramento de la Bandera, don Pablo de Lapuente, condecoración que le fué concedida telegráficamente por un acto heroico realizado en el Alto de Cebradas, cuando las gloriosas jornadas de la liberación de Teruel.

El general Orgaz pronunció un brillantísimo discurso, subiéndole los laureados a las tribunas de las autoridades y ejecutando las banderas de los himnos nacionales, escuchados en medio de gran entusiasmo.

Por último el alcalde de la ciudad, don José Félix de Lequerica, pronunció una brillantísima oración, imponiendo al general Orgaz la Medalla Militar de Oro de la ciudad.

Las autoridades se trasladaron después al Ministerio de Industria y Comercio, colocándose en unas tribunas allí dispuestas a fin de presenciar el desfile de las fuerzas, que resultó brillantísimo.

A mediodía se celebró en los jardines próximos al Ayuntamiento un banquete, al que asistieron unos 600 comensales, entre ellos todos los tenientes provisionales, y pronunciando a los postres discursos el general Orgaz y el alcalde de la ciudad.

El coronel Castillo hizo también uso de la palabra para agradecer las atenciones dispensadas a los tenientes provisionales.—(Recibido por la E. A. 8-A. S.)

EXTRANJERO

DALADIER Y BONNET REGRESAN A PARÍS

Londres, 19.—El jefe del Gobierno francés, M. Daladier, y M. Bonnet, que habían hecho viaje a Londres para entender en las deliberaciones suscitadas por el conflicto checo, y una vez celebrada la conferencia que les llevó a dicha capital, han emprendido el viaje de regreso a París, siendo ovacionados por el numeroso público que acudió al aeródromo a despedirlos.

LLEGADA A PARÍS

París, 19.—El avión en que habían viajado Daladier y Bonnet aterrizó en el aeródromo de Le Bourget a las 9'30.

Una hora más tarde, y bajo la presidencia de Lebrun, se celebró Consejo de ministros.

SE REUNE EL GABINETE INGLESES

Londres, 19.—Para las once de la mañana de hoy se halla anunciada la reunión del Gabinete inglés, que se celebrará en Downing Street.

SE APRUEBA LA PROPOSICIÓN FRANCESA

París, 19.—En el Consejo de ministros últimamente celebrado París bajo la presidencia de monsieur Lebrun, se aprobó la propuesta francesa formulada en Londres por el jefe del Gobierno M. Daladier, y por el ministro de Asuntos Exteriores, M. Bonnet, sobre los actuales asuntos europeos.

LA DECISION DEL GOBIERNO, SENALAN ALGUNOS DIARIOS INGLESES, ES DE EXTREMA GRAVEDAD

Londres, 19.—Ha tenido lugar el Consejo inglés anunciado para deliberar sobre los esfuerzos llevados a la práctica por la con-

ferencia franco británica, a fin de buscar una solución pacífica al asunto sudete.

Algunos diarios escriben que la decisión tomada por el gobierno envuelve caracteres sumamente graves, lo mismo en lo que se refiere al exterior como al interior. Sin embargo, confían en el amplio sentido de responsabilidad del país inglés.

CONSEJO DE MINISTROS EN PRAGA

Praga, 19.—A las once de la mañana de hoy se reunió en Consejo el Gobierno checoslovaco, presidiendo el doctor Benes.

Se hace resaltar que únicamente en casos excepcionales para la República se celebra Consejo de ministros político.

Por la trascendencia de dicha reunión se cree que ésta durará algunas horas.

LA PRENSA CHECA, CONTRA EL PLEBISCITO

Praga, 19.—Sin excepción alguna, toda la Prensa checa rechaza la idea del plebiscito, así como a la cesión al Reich de los territorios sudetes.

QUEDA APROBADA LA DECISION FRANCO-BRITANICA

Londres, 19.—Ha terminado esta mañana el Consejo de ministros inglés.

Todos los rumores aseguran que las conclusiones franco-británicas quedaron definitivamente aprobadas.

DALADIER NO ACOMPARA A CHAMBERLAIN EN SU NUEVA ENTREVISTA CON HITLER

París, 19.—Se sabe que el señor Daladier, durante su estancia en Londres, fué interrogado por un periodista en el sentido de si acompañaría a Chamberlain en su próxima nueva entrevista con Hitler.

El presidente del Gobierno francés contestó negativamente.

AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHECOSLOVACA SE LE INFORMARA DE LO ACORDADO EN LA CONFERENCIA DE LONDRES

Praga, 19.—La prensa checa informa que el ministro británico en Praga, Newton, y su colega francés Delacroix son esperados en audiencia por el presidente de la República checoslovaca, Benes, quienes le informarán acerca de las conversaciones habidas en la conferencia franco-británica.

OPINIONES DE PRENSA GERMANA

Berlín, 18.—La prensa berlinesa comenta el problema europeo, diciendo que Checoslovaquia ha cometido muchos fallos en estos últimos años.

Pregunta a Benes qué es lo que piensa sobre la miseria de los sudetes y de los evadidos que afluyen a las puertas del Reich.

Hitler, terminando diciendo, prometió ayuda a los sudetes si sus sufrimientos se hacían insostenibles.

LO QUE ESCRIBE "THE TIMES"

Londres, 19.—Unánimemente, la prensa británica declara que las conversaciones habidas el domingo último envuelven "un buen paso hacia adelante". Se manifiesta optimista en el sentido de que Praga cederá a Alemania los distritos que a la población germana constituya mayoría absoluta.

"The Times" muestra su satisfacción por el resultado obtenido de las conversaciones franco-inglesas, declarando que se llegó a un acuerdo en lo que se refiere a los medios y caminos a seguir para que el conflicto checo encuentre una solución pacífica.

Francia e Inglaterra—añade el diario—se hallan unidas por acuerdos mutuos, acuerdos que se aplicarían supuesto el caso de que fracasaran las negociaciones internacionales.

Pregunta el diario si supondría una pérdida o un beneficio para Checoslovaquia el hecho de tener dentro o fuera de sus fronteras una minoría descontenta y desafecta.

Tacha de intrasigentes las reclamaciones hechas por el presidente del Consejo checo, Hodza.

NUEVA SALIDA DE CHAMBERLAIN

Londres, 18.—Se sabe que el jefe del Gobierno inglés, Mr. Chamberlain, ha decidido partir el próximo miércoles con destino a Godesberg.

Se dice que tal decisión tiene carácter provisional.

Discurso de Mussolini

(Viene de la página 1.ª)

que hoy se revela en su orgánica inconsistencia.

Pero hay algo más que decir todavía. En un momento dado los acontecimientos adquieren un impulso vertiginoso de avalancha. De esto es de lo que han de darse cuenta el Primer Ministro británico y sus compañeros, este Primer Ministro británico que en su viaje de Londres a Munich se ha convertido en alado mensajero de la paz. Todo retroceso en el camino de la solución, puede determinar un choque fatal. Deseamos que aquella venga a cortar la campaña sostenida por Moscú, y que se encuentre una fórmula pacífica; pero si por desgracia eso no se pudiera realizar y se formase, en favor o en contra de Praga, un Frente de carácter universal, es preciso que se sepa que el lugar que ocuparía Italia, ya está elegido.

Refiriéndose a la política interior, el Duce declara:

El problema de candente actualidad es el de la raza. En este sentido también se adoptarán las soluciones necesarias. Los que quieren hacer creer que hemos obedecido a imitaciones o sugerencias extrañas, son pobres de espíritu, a los que no sabemos si tratar con desdén o con compasión. El problema racial no se presentó de improviso, como piensan los que están acostumbrados a desparecer bruscos después de largos y cobardes sueños. Los Imperios no se consolidan por su solo prestigio: hay que establecer no solamente una diferenciación sino una superioridad jerárquica muy precisa entre las razas que en ellos viven. El problema del hebraísmo no es, por consiguiente, sino un de los aspectos de este fenómeno. Nuestra actitud se determinó por los siguientes incontestables datos: El hebraísmo fué por 16 años, y a pesar de nuestra política, un enemigo irreconciliable del Fascismo, determinando, entre los elementos semitas, lo que pudiéramos calificar de combate diario. Sin embargo, los juicios de nacionalidad italiana, militares o civiles, de indiscutible mérito respecto al gobierno italiano, encontraron cerca de éste comprensión y justicia. En lo que respecta a los demás, se seguirá la política de la separación. Al final el mundo se mostrará más asombrado de nuestra generosidad que de nuestro rigor, a no ser que sean los mismos del interior o de fuera de las fronteras, y más que nadie sus amigos improvisados e inesperados, los que se encarguen de expurgarlos de sus

cátedras demasiado altas, obligándoles a cambiar radicalmente de camino.

En lo que a vosotros se refiere, se hará todo lo que conduzca al progreso de la importancia y de la potencia de vuestro puerto, que es el segundo de Italia, proporcionándose trabajo a vuestros astilleros, que disfrutaron de fama mundial. Pero para nosotros, fascistas, la fuente de la vida es la fuerza eterna del espíritu, y es por esta razón por lo que yo reivindico para mí el privilegio de realizar lo que fué el ideal de dos siglos de vuestra vida: Una Universidad completa de estudios. Padua, que fué durante tantos siglos la única Universidad hacia la que convergían todas las poblaciones de Venecia, entiendo este patrióticamente y ella misma ofrece el pabellón de la nueva Universidad que habrá de fundarse aquí.

Triestinos: Después de lo que os he dicho—prosigue el Duce—, yo me pregunto a mí mismo: ¿Habrán entre vosotros, un solo, de sangre y sentimientos italianos, que pueda por un solo instante, por un solo instante, dudar del porvenir de vuestra ciudad? Unidos bajo el signo lictórico, que significa audacia, tenacidad, expansión y potencia, no experimentéis nunca la impresión de que, por estar lejos, Roma se halle alejada de vosotros. ¡No! ¡Roma está aquí sobre vuestro mar; está aquí, como en los siglos pasados y como en los que vendrán; está aquí, con sus leyes, sus armas y su rey!

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECCADO

Información nacional

ASAMBLEA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA

Sevilla, 19.—Ayer se celebró la Asamblea comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Andalucía.

Hablaron el jefe provincial de Falange, que tuvo un emocionado recuerdo para los caídos en esta gloriosa y santa Cruzada, y el gobernador civil de Sevilla, don Pedro Gamero del Castillo.

EL REPRESENTANTE DE PORTUGAL

Burgos, 19.—El vicepresidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores, conde de Jordana, recibió hoy al embajador de Portugal, señor Teuntonio Pereira.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Burgos, 19.—El secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, recibió al embajador de la España Nacional en el Vaticano, señor Yanguas Messia, que se halla provisionalmente en Burgos.

LAS VIVIENDAS DE LOS OBREROS SERAN HIGIENICAS

Santander, 19.—Una orden circular del Ministerio de Organización y Acción Sindical, da normas concretas sobre las viviendas que los trabajadores han de habitar en los locales de patronos o empresas.

Esta disposición se aplicará sobre toda a explotaciones agrícolas o ganaderas en las que ordinariamente se da el caso en que los trabajadores han de vivir en los locales de patronos o empresas habilitados a tal fin.

La orden circular dispone que los locales destinados a dormitorios han de reunir todas las condiciones higiénicas adecuadas.

Para las casas o viviendas se dispone que cada trabajador tenga en su vivienda tres habitaciones separadas y un departamento amplio para cocina.

Se entiende que existe la obli-

gatoriedad de proveer de estas viviendas a los trabajadores siempre que tengan que residir en la finca del patrono o tengan esta obligación expresa cuando la finca diste más de cuatro kilómetros del poblado más próximo.

Se estimará que el trabajador vive constantemente en la explotación cuando debe permanecer en ella más de tres meses.

Para el comienzo de estas obras se da un plazo máximo de dos meses.

La Inspección del Trabajo en colaboración con las Centrales Nacionales-Sindicalistas vigilarán el cumplimiento de esta medida, que al igual que el Establecimiento de Comedores para Obreros son una prueba más de la preocupación continua y del esfuerzo constante que sienten los ministros por los trabajadores dignificando el trabajo como es el ánimo de los gobernantes de la España de Franco.

TREINTA MIL FRANCO BELGAS PARA OBRAS DE CARÁCTER SOCIAL

Burgos, 19.—La esposa del Jefe del Estado ha recibido la visita de una Comisión belga que en representación de la marquesa Villalor, que representa en Bélgica a Frentes y Hospitales, le entregó treinta mil francos belgas recaudados en aquella nación.

Se desea que esta cantidad sea destinada para obras de carácter social.

EL GUARDAMETA ZAMORA EN ESPAÑA

La Coruña, 19.—Se sabe que el glorioso guardameta nacional y futbolista célebre en el mundo, Ricardo Zamora, no ha entrado antes en la España nacional esperando a que su anciana madre, residente en Barcelona, pudiese salir de la zona roja y librarse de la implacable amenaza que sobre ella pesaba para el caso de que su hijo entrara en España y se pudiese al servicio de los facciosos.

INGLESES QUE HUYEN DE LA ESPAÑA ROJA

Marsella, 19.—Ha llegado un destructor inglés, procedente de Barcelona, que conducía a 17 súbditos británicos que huyen de la zona roja española ante el desorden que en la misma reina.

REUNION DEL GOBIERNO CHECO Y CONFIRMACION DE LA ENTREGA DE LAS NUEVAS PROPOSICIONES

Londres, 19.—Se sabe que el presidente de la República checa, doctor Benes, ha recibido esta tarde a los embajadores de Francia e Inglaterra, que le hicieron entrega mancomunadamente de las nuevas proposiciones elaboradas por Mr. Chamberlain después de su visita a Berchtesgaden y de sus entrevistas con Daladier y Bonnet.

Se cree que en las proposiciones se halla la concesión del plebiscito a los sudetes, así como a las demás minorías extranjeras residentes en Checoslovaquia.

Inmediatamente después de la entrevista se reunió el gobierno checo bajo la presidencia de Benes, con objeto de estudiar la nueva solución, avyéndose que al final del mismo se conozca por un comunicado oficial la resolución adoptada. Como en el mensaje se foja al gobierno de Checoslovaquia un plazo de 24 horas para contestar, con objeto de que no retrase la anunciada visita de Chamberlain a Godesberg, se cree que en el transcurso de la noche se dé la deseada contestación.

Sin embargo, estas nuevas gestiones son sumamente arriesgadas, pues si el gobierno de Checoslovaquia diera una contestación negativa la situación que la misma creara sería la más difícil hasta ahora presentada en el problema checo.

Al mismo tiempo se hace notar que la Unión Soviética está haciendo gestiones para que el gobierno de Checoslovaquia rechace las proposiciones franco-francesas, cosa bastante probable dado el empeño del gobierno de negar la concesión de su derechos a los sudetes.

Las mismas noticias comunicadas por el corresponsal de Reuter, en Praga, dicen que se espera la caída del actual gobierno, que dará paso a otro de diferente ideología en el problema de las nacionalidades. Por ello se concede ex-

tremada importancia a la reunión que en estos momentos está celebrando.

CONTENIDO DE LAS NUEVAS PROPOSICIONES ANGLO-FRANCESES

París, 19.—El corresponsal en Londres del diario "Le Petit Parisien" comunica sobre las conversaciones sostenidas el domingo entre los estadistas anglo-franceses, diciendo que la mañana de ayer fué dedicada casi exclusivamente a oír el informe del premier Chamberlain sobre su entrevista con Hitler en Obersalzberg. Los ministros franceses formularon, naturalmente, varias preguntas respecto al particular.

Chamberlain, dijo, especialmente, que Hitler, según sus propias palabras, se sentía llamado a incorporar, de acuerdo con los principios del nacionalsocialismo, a los sudetes alemanes al Reich, exigiendo su inmediata incorporación.

El domingo por la tarde, agrega el mismo corresponsal, fueron examinadas las propuestas elaboradas por el gabinete inglés que exigen a los checos ciertas concesiones, dándoles, sin embargo, al propio tiempo, una recompensa. Aun cuando se desconocen las conclusiones sacadas por los ministros anglo-franceses por lo que a las concesiones del gobierno checo se refiere, el problema planteado a los gobiernos de Londres y París consiste en equilibrar mutuamente estas concesiones y garantías para que las propuestas fuesen aceptables tanto para Praga como para Berlín.

El periódico francés "Le Fíguro" dice que las propuestas discutidas en Londres serían sometidas en la mañana de hoy al gobierno de Praga y también a los gabinetes inglés y francés. Las propuestas son las siguientes:

Primera.—Concesión al Reich de los distritos con mayoría de los sudetes.

Segunda.—Renuncia a la idea de un plebiscito, y

Tercera.—Garantía de las fronteras checas por Alemania, Polonia, Hungría, Rumanía, Francia, Gran Bretaña e Italia.

Este acuerdo, agrega el diario, fué tomado a las ocho y media de la noche del domingo, después de haberse celebrado la segunda conferencia en Downing Street.

La tercera conferencia fué sumamente interesante, aun cuando en ella se trataba solamente de acoplar lo acordado con anterioridad.

Isidoro Hernández MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, número, 19 (esquina a Prolongación de la calle Alvarez de Lugo).-Teléfono, 8-0-8.

El único y más eficaz exterminador de moscas, mosquitos y toda clase de insectos es el

Insecticida

Fly-Kill

DISTRIBUIDORA INDUSTRIAL S.A.

Teléfono, 281

Imeldo Serís, 60